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福建中學 
中五級 上學期考試 (2020-2021) 

企業、會計與財務概論 
(二小時十五分鐘) 

 
日期：二零二一年一月四日        姓名：_____________________ 
時間：上午十時三十分至下午十二時四十五分    班別：________ 班號：______ 
 
 
 
 
 
 
 

考生須知 

 

(一) 本試卷分為三部分。 

 

 

(二) 甲、乙、丙三部全部試題均須作答。 

 

 

(三) 答案須寫在答題簿上，每題(非指分題)必須另起新頁作答。 
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甲部 (24 分) 

 

全部試題均須作答。 

 
1. 翠翠是本地一間餐廳連鎖店，它的行政總裁計劃把公司由私人有限公司轉為公眾有限公司。

解釋翠翠成為公眾有限公司的一個優點和一個缺點。（4 分） 
 

2. 魯麥是一家玩具製造商的行政總裁。他計劃擴展業務，於是開設三個部門，分別處理中國、

歐洲和美國的業務。一名企業顧問提醒他，可以考慮使用其他部門劃分方式。 
(a) 魯麥的擴展計劃採用甚麼方式組成部門？（1 分） 
(b) 簡述魯麥的擴展計劃可以採用的其他兩種部門劃分方式。（4 分） 

 
3. 試根據以下財務資料，為田田的企業編製截至 2020 年 12 月 31 日止年度的損益表。（7 分） 
 

 借方  貸方 
 $  $ 
折扣 27 980  36 590 
存貨，2020 年 1 月 1 日 251 830   
租金 23 670   
差餉 12 910   
購貨及銷貨 845 890  1 173 050 
電費 8 600   
薪金 38 730   
購貨退出   12 910 

 
 2020 年 12 月 31 日的存貨值為$210 000。 
 
4. 東東買入 50 000 股幸仁有限公司的普通股。幸仁在香港交易所上市，是本地的一家農產

品公司。公司主要在香港種植有機食品，其產品在香港所有大型超級市場均有發售。 
 
(a) 解釋東東身為幸仁有限公司的普通股股東所擁有的兩項權利。（2 分） 
(b) 解釋幸仁有限公司的股價在以下情況會上升還是下跌。 
  (i) 政府宣佈為所有從事初級生產的本地公司提供財務援助。（3 分） 
  (ii) 香港兩家最大的連鎖超級市場決定不再分銷幸仁有限公司的產品。（3 分） 
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乙部 (36 分) 

 

全部試題均須作答。 
 

5. 國榮是廉價航空公司，經營來往香港和數個東南亞國家的航班。該公司將會聘請 30名機

艙服務員，以接替退休員工。行政總裁國樑正考慮如何招聘機艙服務員。 

 

國樑提議：「不如我們參加招聘會，以及透過大眾傳播媒介刊登招聘廣告？這兩個方法都

可讓我們接觸大量有潛質的求職者。」 

 
人力資源經理維維說：「這兩個方法都是可行的。此外，我們可在大學舉辦就業講座，以

招攬應屆畢業生。他們年輕、精力充沛，適應力又強。」 

 
國樑提議：「我們應如何篩選應徵者？我們現在以筆試、體能測試、面試和體檢來篩選應

徵者，整個過程有點費時失事。我建議取消體能測試和體檢。」維維不認同國樑的想法。 

 
財務經理文文說：「根據我們的財政預算，今年公司的薪金開支很大，實在不應再增加開

支。不如我們降低機艙服務員的起薪點？」 

 
國樑回答：「我認為薪金對激勵和留住機艙服務員很重要。我們不應為了控制成本而減薪。」 

 
(a) 說明國榮應否取消體能測試和體檢這兩個篩選應徵者的方法。（2 分） 
(b) 向國榮提議應向機艙服務員發放的兩個金錢性報酬。（4 分） 
(c) 說明向僱員發放金錢性報酬的兩個優點。（4 分） 
(d) 除發放金錢性報酬外，試根據赫茨伯格的激勵理論，指出國榮可如何激勵機艙服務

  員。（4 分） 
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6. 梁思是中國一家電訊公司的行政總裁。經過十多年的從軍生活，梁思深信人類必須受到規

管。他制定了嚴苛的公司規則，如僱員違反其中任何一項，便會遭減薪處分。全公司只有

梁思可作出決策。雖然在梁思的公司工作並不容易，但由於它提供的薪酬條件吸引，不少

僱員都願意留在公司繼續效力。 

 
 梁思今年將滿 60 歲，他打算退休後將公司交給兒子梁雄打理。梁雄在美國接受教育，並

 取得管理學碩士學位。他和父親對人類本質所持的觀點完全不同，他認為人類不應受過

 多規則約束。 
 
 第一天上班時，梁雄在管理層會議中說道：「這不是我一人的公司，而是大家的公司。我

 們是一個大家庭，所以我關注你們每一個人。」 
 
 在接着的數個月，公司進行了大改革。冗長嚴苛的規則被數項公司指引所取代。固定薪

 金下降至行業水平，但是僱員可根據他們的工作表現獲取年終花紅。僱員的工作量也有

 所提升，經理和部分資深僱員可參與相關部門的決策，其他僱員則被委派具挑戰性而又

 可達成的任務。 
 
 公司僱員對梁思父子的管理方式持不同意見。他們有些喜歡較高的固定薪金，有些則喜

 歡親切的對待、可執行富挑戰性的任務。梁思質疑兒子管理公司的能力，但梁雄向他保

 證公司將會順利運作。 
 

 (a) 解釋 X 理論和 Y 理論的主要不同之處。（4 分） 
 (b) 梁思奉行題(a)的哪一種理論？解釋你的答案。（2 分） 
 (d) 根據馬斯勞的需要階梯理論，解釋梁雄如何透過滿足僱員較高層次的三個需要來激

  勵他們。（6 分） 
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7. 以下是文純有限公司截至 2020 年 12 月 31 日止年度的數據： 

 $ 
辦公室設備，帳面淨值 2 000 000 
汽車，帳面淨值 1 300 000 
賒銷淨額 2 500 000 
毛利 600 000 
營業費用 400 000 
存貨，2020 年 12 月 31 日 120 000 
銀行存款 55 000 
應收貨款，2020 年 12 月 31 日 110 000 
應付貨款，2020 年 12 月 31 日 160 000 
應計項目 37 000 
6%債券，於 2027 年 1 月 1 日償還 600 000 
權益，2020 年 12 月 31 日（包括年度淨利） 2 788 000 

 
文純有限公司的發行股份均是普通股。 

 

(a) 計算（至兩個小數位）以下比率： 
(i) 流動比率（1 分） 
(ii) 酸性測驗比率（1 分） 
(iii) 毛利率（1 分） 
(iv) 淨利率（1 分） 
(v) 槓桿比率（1 分） 
(vi) 總資產周轉率（1 分） 

 
以下是同一時期的行業平均水平： 
流動比率    2.1：1 
酸性測驗比率   1.3：1 
毛利率    15% 
淨利率    5% 
槓桿比率    55% 
總資產周轉率   8.2 次 

 
(b) 評論相對於同一行業的競爭對手，文純有限公司的變現能力、盈利能力、償債能力和

管理效率。（4 分） 
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丙部 (20 分) 

8. 一家時裝連鎖店將設立新分店，並考慮透過內部招聘聘請分店主管。同時，為了履行社會

責任，連鎖店計劃聘用退休人士作兼職員工。 

(a) 描述透過內部招聘聘請分店主管的好處。（8 分） 
(b) 試就人力資源管理功能，建議連鎖店可支援退休兼職員工的措施。（12 分） 

 
試卷完 

 


